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OGGETTO: PSR 2014/2020. Misure non connesse alla superficie e/o agli animali – Istruzioni per 
il controllo dei limiti di cumulabilità dei sostegni previsti dal PSR 2014/2020 con altre agevolazioni 

nazionali di carattere fiscale. 

 

In merito alla cumulabilità tra gli aiuti concessi dal PSR 2014/2020 ed altre forme di sovvenzione a 

carattere fiscale, la Commissione Europea ha chiarito con la nota prot. n. Ares (2020) 6839797 del 

17 novembre 2020 che, nel contesto degli Aiuti di Stato, i crediti di imposta, pur essendo concepiti 

dalle autorità nazionali come “non aiuti”, forniscono comunque un sostegno pubblico ai beneficiari, 

esentandoli specificamente da una parte del normale onere fiscale.  

Alla luce di tale chiarimento, le diverse forme di aiuto a carattere fiscale concesse dalle autorità 

nazionali, pur non essendo dalle stesse riconosciute quali Aiuti di Stato, sono comunque qualificate 
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come sostegni pubblici. Di conseguenza, le misure di sostegno del PSR devono essere concesse, in 

combinazione con le diverse forme di aiuto a carattere fiscale riconosciute sulle stesse spese 

ammissibili, nel rispetto dei limiti fissati dall’Allegato II del Regolamento (UE) n. 1305/2013 e, 

comunque, nel limite massimo pari al costo totale dell’investimento oggetto della sovvenzione. 

Pertanto, con le allegate Istruzioni prot. n. 0075343 del 11/11/2021, AgEA ha definito: 

 il quadro generale delle principali agevolazioni nazionali di carattere fiscale potenzialmente 

cumulabili con le misure di sostegno previste dal PSR; 

 le modalità di controllo dei limiti di cumulabilità tra PSR e credito di imposta per investimenti 

in beni strumentali nuovi e altre agevolazioni fiscali a carattere nazionale; 

 gli adempimenti a carico dei beneficiari delle misure dello Sviluppo Rurale in relazione alle 

dichiarazioni da compilare ed alla documentazione da fornire; 

 le modalità di utilizzo della check-list per la verifica dell’eventuale superamento dei limiti 

fissati dall’Allegato II del Regolamento (UE) n. 1305/2013 o del limite connesso al valore 

complessivo dell’investimento. 

Con successiva nota prot.n. 0013145 del 17 febbraio 2022,  AgEA ha chiarito che le disposizioni 

contenute nella procedura per la verifica dei limiti di cumulabilità dei sostegni previsti dal 

Programma di Sviluppo Rurale 2014/2022 con le agevolazioni nazionali di carattere fiscale, sono 

applicate a tutte le domande di sostegno/pagamento connesse a bandi regionali emanati 

successivamente alla data del 17 novembre 2020, ferme restando specifiche disposizioni relative 

alla cumulabilità dei sostegni del PSR con le agevolazioni nazionali di carattere fiscale già previste 

nei bandi emanati prima di tale data. 

Si invitano gli Uffici in indirizzo a prendere visione delle suddette Istruzioni Operative, in quanto 

le disposizioni in esse contenute comportano una serie di attività da porre in essere anche sulle 
istruttorie attualmente in corso, se connesse a bandi emanati successivamente alla data del 17 

novembre 2020.  In particolare, nell’ambito delle verifiche amministrative previste dall’art 48 del 

Regolamento (UE) n. 809/2014, deve essere svolto un controllo del rispetto dei limiti di cumulabilità 

tra i pagamenti dello Sviluppo Rurale e le agevolazioni fiscali nella fase di istruttoria delle domande 

di pagamento per SAL e Saldo.  

Ai fini di tali verifiche, è necessario acquisire apposite dichiarazioni sostitutive di atto notorio, da 

allegare alle domande di pagamento, con le quali il beneficiario attesti il rispetto dei limiti posti 

dalla regolamentazione comunitaria (il fac-simile della dichiarazione è riportato in Allegato 1 alle 

Istruzioni suddette). Inoltre, in funzione del tipo di agevolazione nazionale della quale il beneficiario 
ha usufruito o intende usufruire e del momento in cui viene realizzato il controllo, il beneficiario 

sarà chiamato a fornire agli uffici istruttori la documentazione necessaria per eseguire i controlli 

previsti, secondo quanto dettagliato nelle allegate Istruzioni. 

I controlli svolti dagli uffici istruttori dovranno essere documentati attraverso la compilazione della 

specifica check-list, il cui format è riportato in Allegato 2 alle citate Istruzioni operative. 

Inoltre, nei bandi di prossima emanazione, come già recepito nei bandi adottati il 01 marzo 2022, 

dovranno essere riportati i limiti alla cumulabilità delle sovvenzioni a carattere fiscale con gli aiuti 
concessi dal PSR e dovrà essere allegato al bando il modello di dichiarazione sostitutiva, il cui 

format è riportato nell’allegato 1 alle Istruzioni operative di AgEA.  
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Per le ulteriori indicazioni specifiche sul controllo dei limiti di cumulabilità tra gli aiuti concessi 

nell’ambito del PSR e le diverse forme di agevolazioni nazionali di carattere fiscale, si rimanda alle 

allegate Istruzioni inviate da AgEA con nota prot. n. 0075343 del 11/11/2021, integrata con nota 

prot. n. 0013145 del 17 febbraio 2022. 

 

Ai fini della massima diffusione, la presente circolare e le Istruzioni Operative ad essa allegate, 

sono pubblicati sul sito web della Regione Campania, alla sezione “PSR 2014/2020 _ 

Documentazione Ufficiale”. 

 

         L’Autorità di Gestione 

           Dott.ssa Maria Passari 
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